

哈尔滨工业大学（威海）

# 研究生教学督导简报

总第四期

研究生培养督导专家组

2011 年第 4 期

---

校研究生督导组在 2011 年 6 月份对各院系研究生的毕业答辩进行了检查。总体来说各院系学生的论文选题都有较强的应用背景，学生也能围绕选题开展一些研究工作。但督导组专家们也发现了一些问题，现将反馈回来的意见和建议总结如下，请各院系认真学习，规范今后的研究生答辩工作。

- 1、学生大多对实验现象陈述较多，而对机理的分析相对较少且浅显。
- 2、答辩讲演稿只是学位论文的简单复制，多数是“读”讲稿，而不是“讲”。
- 3、把学生的演讲技能训练纳入到研究生培养的内容之一。平时在课题组内多组织学术研讨之类的活动。
- 4、建议本院研究生都能参加，鼓励高年级本科生尤其是本校推免的攻读本专业的应届本科生也参加。
- 5、学生论文摘要写的不规范。论文格式有的写得也不规范。
- 6、有些院系的答辩组织工作有待提高，没有按时开始，有迟到现象发生，文档材料答辩前没有准备。答辩过程中响起手机铃声，破坏了答辩的严肃性。
- 7、答辩过程中，导师尽量不解释、不指导。
- 8、答辩前，建议给督导组专家提供答辩组成员名单和答辩学生的论文摘要。

9、有的答辩小组过多的关注格式问题的提问，缺少对论文知识技术性的提问。

10、按照 2011 版论文撰写规范，论文题目不能超过 25 个字。

11、论文中的致谢应是真情的流露，而不能采用模板。

12、论文参考文献篇数数量不足，不符合规范要求。

上报：校领导

发至：相关院系、研究生工作办公室

---

编辑：孟姝君

审核：崔明根